

ет создать экспортоориентированные производства и занять свою нишу в мировом разделении труда.

В конце 2008 г. Правительством Республики Беларусь начата значительная либерализация экономики как часть антикризисного плана. Проведены существенные реформы в сфере налогообложения, снижен уровень государственного вмешательства в частный бизнес. Однако в целях эффективного управления внешним долгом и экономического роста необходимо также совершенствовать механизмы приватизации, по опыту стран Центральной и Восточной Европы, улучшать инвестиционный и деловой климат в стране с целью создания выгодных условий для прихода на внутренний рынок иностранных инвесторов.

УДК 336.14(476)

Дефицит государственного бюджета

Тихонович А.В.

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.
Белорусский национальный технический университет

Стабильность экономики любой страны оценивается, прежде всего, по величине ее бюджетного дефицита. Дефицит государственного бюджета – это сумма, на которую ежегодные расходы государственного бюджета превосходят его доходы. Общими причинами бюджетного дефицита являются чрезмерные государственные расходы, неспособность государства мобилизовать необходимые ресурсы, циклические спады в экономике. При этом в мировой практике принято считать допустимым дефицит бюджета в размере 2–3 % к валовому внутреннему продукту. Существование дефицита, превышающего указанный уровень, считается критическим для экономики любой страны и требует принятия экстренных мер по его сокращению и стабилизации.

Главной проблемой, связанной с дефицитом государственного бюджета, является выбор способа его финансирования. Основным способом покрытия бюджетного дефицита является изменение уровня налогообложения, которое может быть произведено как в сторону увеличения, так и в сторону снижения налоговой нагрузки. В первом случае государство рассчитывает на быстрое поступление

в бюджет денежных средств. Однако в дальнейшем это может оказать отрицательное влияние на экономику страны, поскольку создаст дополнительную нагрузку на субъекты хозяйствования. Учитывая сложное положение как частного сектора в нашей экономике, так и многих предприятий, принадлежащих государству, такой метод покрытия бюджетного дефицита вряд ли можно считать самым эффективным в условиях Республики Беларусь. В случае уменьшения налоговой нагрузки государство желает создать стимул для повышения экономической активности. Однако это потребует значительного периода времени для получения результатов и кроме того успех такого способа не гарантирован.

Следующим по значимости способом покрытия бюджетного дефицита является долговое финансирование, при этом различают внутреннее и внешнее долговое финансирование. Внутренне долговое финансирование дефицита бюджета осуществляется за счет выпуска и продажи государственных облигаций внутри страны. Этот способ позволяет привлечь в казну значительные денежные средства и при этом не представляет собой серьезных угроз для экономики страны, поскольку внутренний долг легко рефинансируется, как правило, за счет выпуска новых облигаций для оплаты долга по старым. Тем не менее, возможность применения данного метода в значительной степени ограничена уровнем инфляции и развитостью фондового рынка внутри страны. Для обеспечения реального дохода по государственным облигациям они должны иметь ставку процента ощутимо выше уровня инфляции, что в условиях Республики Беларусь приведет к росту расходов государства на обслуживание такого долга. Внешнее долговое финансирование заключается в привлечении государственных займов или кредитов зарубежных государств или международных организаций. В случае высокой инфляции и слабости развития финансового рынка является наиболее эффективным способом покрытия бюджетного дефицита, поскольку позволяет получить крупные суммы в конвертируемой валюте под относительно низкий процент в сравнении со ставками внутреннего займа. Но если внутренний долг не несет в себе опасности для экономики страны, то внешний долг не должен превышать 50% от ВВП, иначе велика вероятность дефолта. Поэтому к внешним заимствованиям прибегают тогда, когда внутренних ресурсов для покрытия дефицита недостаточно. За период с 1 января

2009 года по 1 января 2010 внешний государственный долг увеличился с \$3,72 млрд до \$7,9 млрд – 16,5 % к объему ВВП [1]. Главным же недостатком такого долга являются огромные расходы по его обслуживанию. Так, в 2010 году эта сумма будет больше, чем Правительство собирается потратить на национальную оборону либо на промышленность и строительство.

Последним способом покрытия бюджетного дефицита является эмиссия денежных средств. Такой способ является самым «простым» для государства, поскольку в этом случае не требуется прибегать к сложным финансовым механизмам, заимствованию денег или внесению изменений в законодательство, однако вместе с этим он несет в себе множество проблем. Если правительство будет чрезмерно полагаться на этот механизм, то темпы роста денежной массы в стране будут опережать темпы роста реального ВВП, что приведет к росту инфляции и повышению среднего уровня цен. Стоит отметить, что монетизация дефицита государственного бюджета может выражаться не только исключительно эмиссией денег, но и осуществляться в других формах, таких, как расширение центральным банком льготного кредитования субъектов хозяйствования или в форме отсроченных платежей. Данная проблема особенно актуальна для нашей страны, поскольку в последние годы Правительство Беларуси активно использовало такие механизмы для поддержки убыточных предприятий, при этом до сих пор не получив желаемой отдачи от них.

В итоге можно сделать вывод, что долговое финансирование – это наиболее эффективный метод покрытия бюджетного дефицита из всех перечисленных в условиях Республики Беларусь, позволяющий получить значительные суммы денежных средств за относительно короткий промежуток времени. Но тем не менее, любой метод покрытия бюджетного дефицита влечет за собой трудности для экономики страны, поэтому, чтобы не сталкиваться с подобными проблемами, государство должно реально оценивать свои возможности, выстраивать финансовую политику в соответствии с имеющимися ресурсами и осуществлять эффективное управление госдолгом.

Список использованных источников

1. Сорокина, Т.В. Бюджетный процесс в Республике Беларусь / Т.В. Сорокина. – Минск: Бел. гос. экон. ун-т, 2000. – 298 с.
2. http://www.minfin.gov.by/rmenu/dolg/vnesh_dolg/nov.

УДК 336.126

Проблема регулирования внешнего долга Беларуси

Удод Т.Н.

Научный руководитель: ст. преподаватель Жилкина А.А.
Белорусский национальный технический университет

Денежно-кредитная политика большинства стран мира нацелена на получение внешних кредитов и займов для обеспечения стран не только дополнительными денежными ресурсами, но также открывают доступ к последним достижениям в научно-технической сфере и современному управленческому опыту, что делает страны более конкурентоспособными на международном рынке

Для стран с развитой экономикой государственный долг не становится непосильным бременем. Благодаря сильной и устойчивой экономике такие страны находят необходимые средства для обслуживания и выплаты внешней задолженности. В развивающихся странах нестабильность на мировых рынках сильно отражается на их платёжеспособности. При этом, чем выше несбалансированность национальной экономики, чем больше в ней заёмных средств, тем выше темпы роста государственного долга и соответственно выплат по его обслуживанию.

Суть государственных заимствований заключается в том, что для функционирования экономики в условиях постоянного увеличения расходов государства на различные социальные и экономические преобразования недостаточно внутренних ресурсов.

Государственный долг является суммой задолженности государства по непогашенным займам, обязательствам и процентам по ним.

За период 2005–2010 гг. валовой внешний долг Республики Беларусь увеличился более чем в 4 раза. С каждым годом происходит ухудшение относительных показателей использования и обслуживания внешнего долга, используемых для наблюдения и анализа платёжеспособности страны и безопасного его уровня. В последнее